
Diese Schnur kann vieles… 

Tipps für alle, die sich mit dem VASK-Netz verbinden 

möchten..  

z.B. Ein Päckli schön verpacken 

Früchte oder Gemüse in der Küche an einem Haken wie eine Hängematte aufbewahren 

Gemeinsam mit anderen Schnüren ein Netz bilden, in das gemeinsame Erinnerungen gelegt 

werden..  

Hier der Kreuzknoten als Grundlage für ein ein Netz 

 

Man kann.. die Schnüre an einem Stab oder einem Ring befestigen. Man kann nach und 

nach am rechten und linken Schnur neue Schnüre einhängen und so das anfänglich schmale 

Netz verbreitern und jederzeit neue Schnüre einknüpfen.  

Kreuzknoten-Netz 

Das Makramee Kreuzknoten Netz wird aus mehreren Schnüren nebeneinander gefertigt 
– desto mehr Schnüre, desto breiter wird das Netz. Das Kreuzknoten Netz eignet sich gut 
für breitere Projekte wie Wandhänger oder Makramee Vorhänge. Die Form kannst du 
ganz individuell selbst bestimmen, wir zeigen dir hier in der Kreuzknoten-Netz 
Anleitung ein dreieckiges und rechteckiges Netz. 
 
 



 

1. Für das Kreuzknoten-Netz gibt es keine Vorgabe an Seilen. Hier in unserem 
Beispiel arbeiten wir 6 Seilen gearbeitet, sodass 3 Kreuzknoten nebeneinander 
passen. Befestige die Seile mittels Ankerknoten an einem Stab oder Ast als Basis. 
Hier bekommst du die Anker-Knoten Anleitung. 
Bei einem Netz wird mit Reihen gearbeitet. Knote ganz oben 3 Kreuzknoten 
nebeneinander, ist das die erste Reihe des Netzes. Hier zeigen wir dir in der 
Kreuzknoten Anleitung, wie diese Knotenart geht.  

2. Die zweite Reihe befindet sich direkt darunter. In dieser Reihe werden die Kreuzknoten 
versetzt geknotet. Das bedeutet, dass jeweils 2 Seile links und rechts außen weg gelegt 
werden… 

 

3. …und mit den verbleibenden linken 4 Seilen ein Kreuzknoten geknotet wird, 
ebenfalls wie mit den rechten 4 Seilen. 

https://lieblingsgarn.de/blogs/anleitungen/knotenkunde-der-ankerknoten
https://lieblingsgarn.de/blogs/anleitungen/knotenkunde-der-ankerknoten
https://lieblingsgarn.de/blogs/anleitungen/knotenkunde-ganze-kreuzknoten


4. In der dritten Reihe knotest du mit den mittleren 4 Seilen einen Kreuzknoten 
geknotet. Damit erhältst du ein Netz in Dreiecksform. Dieses Muster wird 
besonders gerne in Wandbehängen oder unter Traumfängern verwendet. Du 
kannst es jetzt so lassen, oder du macht weiter, um ein quadratisches Muster zu 
erzeugen. 
 

 

5. Für ein viereckiges Netz knotest du in der dritten Reihe links und rechts von dem 
Kreuzknoten jeweils einen weiteren Kreuzknoten. Jetzt hast du in der ersten und dritten 
Reihe 3 Kreuzknoten. In der vierten Reihe knotest du versetzt wieder 2 Kreuzknoten, 
genauso wie in der zweiten Reihe. 

6. In diesem Bild ist ein Netz aus Kreuzknoten mit 7 Reihen zu sehen. Alle geraden 
Reihen haben einen Kreuzknoten weniger als die ungeraden Reihen. Mit dem Muster 
können Untersetzer, Platzdeckchen, Taschen und generell alles, was eine Fläche bilden 
soll, geknotet werden. 

 
 



 

 

Wenn du unterschiedliche Muster in dein Projekt bringen möchtest, schau dir auch 
unsere anderen Knotenkunde-Anleitungen an. Denn es gibt viele verschiedene 
Möglichkeiten mit Kreuzknoten zu arbeiten.  

https://lieblingsgarn.de/blogs/anleitungen/knotenkunde-kreuzknoten-netz  

Für diese Tasche an der Wand reichen deine 30 Meter Schnur nicht – da müsstest du 
nachkaufen – oder die Schnüre kürzer nehmen und weniger dicht setzen – die Abstände der 
Knoten weiter setzen. Es empfiehlt sich, zuerst mit einer Packschnur auszuprobieren. Aber 
dann macht es richtig Spass! Unsere Schnüre am Jubiläum waren nur 280 cm lang – weil sie 
in der Mitte angehängt werden, verkürzt sich die Schnur um die Hälfte – vermutlich ist KI 
schuld und meint 35 cm lange Schnüre  

Wandorganizer selber machen: So geht´s  

Schneide dir Schnüre in diesen Maßen für den Wandorganizer aus Makramee zu: 

• 20x 350 cm 

• 18x 200 cm 

• 8x 40 cm (für den Abbindeknoten) 
 
 

https://lieblingsgarn.de/blogs/anleitungen/knotenkunde-kreuzknoten-netz


 
Schritt 1 

Zuerst werden die 20x 350 cm Schnüre einmal zusammengelegt und mit einem 
Starterknoten am Holzstab befestigt. In der Starterknoten Anleitung zeigen wir dir, wie's 
geht. 

Als Nächstes knotest du eine Reihe Kreuzknoten. Wenn du dir nicht sicher bist, wie du 
den Kreuzknoten machen sollst, kannst du dir dazu unsere Kreuzknoten Anleitung 
anschauen. 
 
 

 

Schritt 2 

Jetzt versetzt du in der zweiten Reihe die Kreuzknoten um einen Schritt nach rechts. In 
der dritten Reihe gehst du wie in der ersten Reihe vor. Auf diese Weise entsteht Reihe 

https://lieblingsgarn.de/blogs/anleitungen/knotenkunde-der-ankerknoten
https://lieblingsgarn.de/blogs/anleitungen/knotenkunde-ganze-kreuzknoten


für Reihe ein Kreuzknoten-Netz. Schau in unsere Kreuzknoten-Netz Anleitung, wenn du 
mehr Details dazu erfahren möchtest. 

Auf diese Weise knotest du insgesamt fünf Reihen mit dem Kreuzknoten. 

Auf der linken und rechten Seite werden jetzt jeweils zwei Schnüre beseitegelegt. 

Anschließend knotest du 11 weitere Reihen mit Kreuzknoten. Achte darauf, dass du die 
an den Seiten beseitegelegten Schnüre aussparst. 
 
 

 

Schritt 3 

Jetzt werden die links und rechts ausgesparten Schnüre jeweils zur anderen Seite über 
das Netz gelegt (siehe Bild). Du verwendest sie, um an ihnen die 18x 200 cm Schnüre mit 
dem Starterknoten zu befestigen. 
 
 

https://lieblingsgarn.de/blogs/anleitungen/knotenkunde-kreuzknoten-netz


 

Schritt 4 

Du beginnst wieder mit einer Reihe Kreuzknoten. Wie oben beschrieben, knotest du auf 
die gleiche Weise ein Netz, das am Ende aus 11 Reihen Kreuzknoten besteht. 
 
 

 

Schritt 5 

Mithilfe der Häkelnadel werden die Schnüre auf der linken und rechten Seite durch die 
Ösen an den Seiten gezogen. Auf diese Weise vernähst du die beiden Netze miteinander. 
 
 



 

Schritt 6 

Jetzt werden jeweils 8 lose Schnüre mit dem Abbindeknoten zusammengebunden. 
Hierfür verwendest du die 40 cm langen Schnüre. Die letzten zwei Stränge bestehen aus 
je 10 losen Schnüren. 

Zum Schluss schneidest du die Schnüre mit der Schere auf eine gleiche Länge. Fertig ist 
dein Makramee Wandorganizer! 

https://lieblingsgarn.de/blogs/anleitungen/wandorganizer-selber-machen Video-Anleitung 

 

Praktisch ist ein Einkaufsnetzli 

Video-Anleitung hier – aber auch da sind 30 Meter Schnur knapp 

Einkaufsnetz https://lieblingsgarn.de/blogs/anleitungen/makramee-einkaufstasche  

Einkaufsnetz: Video https://www.youtube.com/watch?v=KjrkzTulZ5w  

 

Für einen Untersetzer reicht das Garn – die Fransen können auch sehr kurz geschnitten werden.  

https://lieblingsgarn.de/blogs/anleitungen/wandorganizer-selber-machen
https://lieblingsgarn.de/blogs/anleitungen/makramee-einkaufstasche
https://www.youtube.com/watch?v=KjrkzTulZ5w


 

 



 

 
 

Schneidet Euch die benötigten Makramee-Fäden zurecht. Ihr benötigt zunächst 1 x 1,5 m für 

den Leitfaden. Dann benötigt Ihr 5 x 75 cm lange Fäden als Arbeitsfäden und 15 x 70 cm 

lange Fäden als Arbeitsfäden. 

 

 
 

Legt den 1,5 m langen Leitfaden zu einer Schlaufe, ohne ihn zu verknoten. 

 

3  



 

 
 

 
 

 
 

Nun benötigt Ihr die 5 Fäden mit 75 cm. Nehmt einen Faden und legt ihn doppelt unter den 

Arbeitsfaden wie auf dem ersten Bild und macht einen Rückwärtsknoten. Das ist ein 

Lerchenkopfknoten rückwärts, wie Ihr auf dem zweiten Bild sehen könnt. In diesem Video 

seht Ihr außerdem, wie Ihr einen Lerchenkopfknoten knüpfen könnt. Wiederholt dies mit den 

restlichen vier Fäden. 
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https://basteln-de.buttinette.com/shop/inspiration/diy-grundlagen/handarbeiten/makramee-basics-lerchenkopfknoten-knuepfen


 

 
 

 
 

Zieht das lange Ende vom Arbeitsfaden an, sodass sich der Kreis schließt und verteilt die 

angeknüpften Fäden gleichmäßig. 
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Befestigt Euer Projekt mit zwei oder drei Stecknadeln auf einer Prickelunterlage. 
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Der lange Leitfaden wird nun zum Arbeitsfaden, mit welchem Ihr knüpft. Legt das kurze 

Stück des Arbeitsfadens links zur Seite und lasst es für die folgenden Schritte 

unberücksichtigt. 

 

Nehmt nun den Faden direkt rechts neben dem Leitfaden und legt diesen unter dem Leitfaden 

hindurch. 
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Für den Rippenknoten führt Ihr nun den Faden, wie im ersten Bild zu sehen, wieder über den 

Leitfaden und verknotet ihn wie im zweiten Bild. Das ist ein halber Rippenknoten. Wie Ihr 

diesen knüpfen könnt, zeigen wir Euch außerdem in diesem Video. 
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Nehmt nun denselben Faden, der in Schritt 7 verarbeitet wurde und legt ihn über den 

Arbeitsfaden, wie im ersten Bild zu sehen ist. Nun verknotet Ihr ihn wieder. Jetzt ist der 

Rippenknoten vollständig fertig. 
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https://basteln-de.buttinette.com/shop/inspiration/diy-grundlagen/handarbeiten/makramee-basics-rippenknoten-knuepfen


 

 
 

Nehmt nun den nächsten Faden, der rechts vom Leitfaden liegt, und wiederholt die Schritte 6 

bis 8. 
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Wenn Ihr eine größere Lücke zwischen dem Arbeitsfaden und dem nächsten Faden seht, 

knüpft Ihr die bereits abgeschnittenen, 70 cm langen Fäden an den Leitfaden. Hier verwendet 

Ihr wieder den Rückwärtsknoten wie in Schritt 3. 
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Legt den letzten angeknüpften Faden links zur Seite, dieser wird erst in der nächsten Runde 

mitgeknüpft. Knüpft nun wie in Schritt 6 bis 8 weiter. Wenn Ihr wieder größere Lücken 

entdeckt, fügt wie im Schritt 10 einen 70-cm-Faden hinzu. Es werden für den kompletten 

Untersetzer ca. 15 x 70-cm-Fäden gebraucht. 
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Knüpft nun die Runden so lange, bis Ihr eine Größe von ca. 8 bis 9 cm erreicht habt. 
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Wenn Ihr Eure gewünschte Größe erreicht habt, nehmt Ihr eine große Nadel zur Hand und 

zieht den Leitfaden durch die zuletzt geknüpfte Reihe, wie im ersten Bild zu sehen ist. Steckt 

die Nadel durch die entstandene Schlaufe und zieht das Garn fest zu einem Knoten. 
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Nehmt Euren Untersetzer von der Prickelunterlage und legt ihn mittig auf einen kleinen 

Tassenunterteller. Schneidet nun die übrigen Garne rundherum gleichmäßig ab. 
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Um den typischen Makramee-Look zu bekommen, kämmt Ihr vorsichtig mit einem Kamm die 

Fransen aus. 

https://basteln-de.buttinette.com/shop/inspiration/basteln/makramee-untersetzer-knuepfen  

 

 

https://basteln-de.buttinette.com/shop/inspiration/basteln/makramee-untersetzer-knuepfen

